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Nehány szó a népirodalomröl.
Szellemileg századok óta elhanyagolt népünk ér­

dekében szorgosan kezdi legújabb irodalmunk teljesi- 
teni magasztos kötelmeit. Íróink, kik hivatást éreznek 
magukban sikerrel munkálkodni e háladatos mezön, 
mindent elkövetnek, hogy tanulságos olvasmányt ad­
janak a nép kezébe. E czélra — hála a mindenható­
nak, napjainkban — vállalat keletkezik vállalat után. 
Méltán az ellen sem emelhetünk panaszt, hogy a 
népirodalom termékeinek ára igen sokkal nagyobb 
mint a -külföld termékeié, de ha sokkal nagyobb 
volna is, azt kell tekintetbe vennünk, hogy a külföldi 
irodalom messzebb hatáskörre terjed, mint a mienk, 
mert mig p. o. a német művek a nagy német biroda- j 
lomban olvastatnak, sőt külföldön, Angliában, Fran 
cziaország, sőt Amerikában is vásároltatnak: addig a 
mi termékeink a sokkal kisebb terjedelmű Magyar- 
honban kevés menynyiségben olvastatnak. Sokkal 
több példány készíttetvén egy műből, könnyen ma­
gyarázható, hogy ilyképpen mérsékeltebb áron ad­
hatják, mintha egy műből negyedrésznyi számú pél­
dányok készíttetnek el. — De mi oka mégis, hogy a 
népirodalom oly csiga lassan terjed az alsóbb uépré- 
tegben? — A kérdés méltó, hogy közelebbről hozzá­
szóljunk, s ámbár távol tőlem a hin gondolat, misze­
rint azt kinieritőleg tárgyalni volnék képes, legalább 
eszmecseréül közlöm igénytelen, de miként hiszem 
életből merített gondolataimat.

Okai népirodalmunk lassú terjedésének részint 
a népben, részint Íróinkban rejlenek.

Vegyük előszóra népet, miként \ au, minőnek az élet 
mutatja Ki olvasmányban élvet keres és talál, nemde 
a műveltség bizonyos fokán kell állania? Már pedig 
bevalljuk mindnyájan, hogy népünk mindamellett, mi­
szerint az újabb kor e tárgyba ni igyekezetei nem 
maradtak egészen foganatlanul, a műveltségben na­
gyon bátra van még. Hogyan keressünk tehát ösz­
tönt benne, miszerint szellemi élvekben gyönyörköd­
jék, midőn sajnosán tapasztaljuk, hogy sokan liazánk-

TARCZA.

Emlékezés a bécs-ujhelyi vér­
tanukról.

(Gy. I*.) A mull évben lelulyl fi anczin-porosz búbo­
mnak hu as részvéttel volt tanúja a világ, s mindenki 
élénk figyelemmel kisérte fejleményeit. Németországban 
Örvendtek a német győzelmeknek s mi természetesebb, 
mint hogy a birodalmi hadaknak az idegen országba való 
behatolásával arányban növekedett a németek diadalmi 
mámora, s ama hódítási dűli, melynek azelőtt higgadt és 
józan felfogású irók is többször adlak kifejezést a háború 
aluli. De egyébüli, ha mindjárt nem is találkozott az ille­
tőknél valami nagyobb rokonszenv a Iran ez iák iránt, kel­
lemetlen benyomást idézett elő a német hadak berohanásn 

es mindenesetre kínos volt olvasni, hogy a betolako­
dóktól féltükben tömegestől hagyjuk el békés polgárok 
tűzhelyeiket és vándorhotlal kezükben kelnek ólra, sziv- 
szakadva vetve még egy utólsó pillantást ama helyre, mi ly 
neki az édes otthon varázsául szolgálva, most egyszerre a 
tiizzel-vassal pusztítók zsákmányává lett. Megrendítő do­
log azokra nézve, luk a jelen polgárosultság közepeit az 
emberiség és nemes szivüség szózatát hordoztak ajkukon, 
kik valósággal Iliitek is abban s tehetségük szerint annak 
előmozdítói voltak.

Hónk nezve régi sebeket élesztett fel a háború. Mert 
a benne előfordult események s az ezekkel kölcsönösen 
járó pusztítások, rablások — egy szóval a kép, mely az 
egészből fel tál ült, saját hajdani sorsunkat juttatták eszünk­
be, Bennünket a fájdulom érzete fogott el a Francziaur- 
szágot sújtó szerencsétlenség miatt, s abba bemélyedve, 
önkény télen is felmerült emlékünkben mini siralmas álla­
pot, melynek részese hazánk a mohácsi vész után oly

fiai közül, kik végig járták az iskolákat, kik a müvei­
tek közé számítják magukat, kik megbántásnak ven­
nék, ha valaki kétségbe vonná műveltségűket, oly ke­
veset gondolnak az irodalommal, könyvre oly ritkán 
küknek, s idejüket úgy töltik, miként azt ecsetelni 
nem akarom ? Nem kívánhatjuk, hogy a nemzet merő 
tudósokból, a szó szorosabb értelmében álljon, de ha 
sokan azok közül, kiktől telnék könyvet venni és ol­
vasni, elfordulnak az irodalomtól, kivánhatni-e, hogy 
a nép, mely erre eddigelé nevelve nem volt, könyv­
ben gyönyörködjék ? —És ne feledkezzünk meg a nép 
foglalkozásáról. A nép kora tavasztól késő őszig ne­
héz fárasztó munkával tölti idejét. Talpon találja a 
korány hasadása, talpon hagyják még a lenyugvó nap­
nak végsugárai. S igy tart az egész héten. Mikor le­
gyen hát olvasásra ideje ? Vasárnap s más ünnepna­
pokon ? Azt pedig könnyen elhihetni, hogy törődött 
testtel, minő népünké <s, egész heti terhes munka 
után, szellemi munkássághoz nem nagy a kedv, s igy 
nem csodálom, hogy a nép vasár s ünnepnapokon 
pihenni óhajt, hogy a következő héten ujult erővel já­
randó gazdagsága köröl.

S e két ok már untig elegendő, hogy gátolja né­
pünk közt az irodalomnak oly hőn kívánt terjedését. 
De hátra vannak úgy-e a téli napok, esték, a midőn 
mégis többet tehetne mint tesz, szellemi érdekében a 
nép ? S itt, noha tudom, hogy akkor sem henyél úgy 
népünk, miként azt sokan kürtölik, bevallom mégis, 
miszerint szelleme nemesbítésével gondolhatna, s e 
végre többet lendíthetne a nemzet azon osztálya, mely 
itt szóban forog. Azonban itt ismét tisztelet becsület, 
de igazság is, íróink akasztják meg legtöbbnyire az 
ügyet — Jő akaratukról, buzgó törekvésükről: emel­
ni szellemileg a népet, távolról sem kételkedem, de a 
népnek Írni nem tudnak. Mi nem is lehet máskép. 
Azt vélik ugyanis, hogy a nép közé néhányszor elve­
gyülve, ha beszédbe erednek falusi hazánkfiaival, en­
nek gondolkodásmódját tökéletesen kipuhatolták ; ho­
lott a százados viszonyok, melyek a tisztesbek s nép 
között fennállnak a haza területén, a népet, mi liaza- 
szerte tudva van, oly bizalmatlanná tették amazok

gyakran volt, majdnem minden külső részvétel nélkülözve 
és szívtelenül magára hagyatva.

Leggyászosabb volt ez állapot 1. Lipól idejében. Az 
országban kél idegen elem uralkodott, folytonosan har- 
ezolva egymással, zaklatva a lakosságot, — s ezt csak 
annyiban részesítve emberi bánásmódban, mennyiben basz­
na! vehette ; különben rablással, kiirtással, iiicgseinmisiles- 
sel fenyegetve. K kél elem u toruk s német volt. — An­
nak már kifelé állott a szekere rudjii, ez hova tov ább job­
ban befészkelte magát, a másik gyöngülésével arányban 
erősödött, s ebből származó előnyét minél jobban kizsák­
mányolni igyekezett. Egy nagy hadsereg állott rendelke­
zésére Európa s különösen a német birodalom 
söpredékből összeszedve, mely zordonságábaii a törököt 
is fölülmúlta. E mellett a kémkedés, árulás, eskíiszegés s 
különféle cselszövények napi renden voltak, és a szellemi 
valamint anyagi megbecslelenilés eszközeit jogosult fegy­
ver gyanánt használta az idegen kormány Az ország tör­
vényéi már alig jöttek figyelembe az idegen kormány kö­
zegeinél, a rendek panaszai eredmény teleit hangzottak el, 
a hazafiak jogos követeléseit kinevelték, sőt el volt te­
gezve, hogy az ország alapalkolmányál eltörlik, most lát­
ván elérkezettnek amaz időt, melyben rég táplált tervük 
kivitelét alkalmazásba vehetik. 1. Lipót császár és király 
erre vonatkozólag igy irt a spanyol-udvarnál levő követé­
nek i’otting grófnak: „A magyar ügyek ked­
vező fordulatot vettek; s én in eg a k a r o in 
ragadni az alkalmat Magyar o r s z á g k ö z - 
li gyének — másként alakit á s a r a. Ily körülmé­
nyek között, midőn a magyar valósággal bujdosóvá s ide­
gen lön saját hazájában, nem csuda ha a hazafiak nagyobb 
része méltó felháborodást érzett magában s ennek nyil­
vánulnál is adui igyekezett. Ennyi méltatlanság tapaszta­
latán igen természetes, hogy a kormány leghühb felei is el- 
hidegiiltek iránta s oly eszközökhöz nyúltak, melyekkel 
hazájuk számtalan haját legczélszerübben vélték orvosol­
ni. Ezek közölt különösen kihint Zrínyi 1’ éter horvát 
bán és Frangepán Ferencz. Mindkettő kora müvellsé- 

! gének színvonalán állva sőt jóval fölülmúlva azt, nem

iránt, hogy nyelvét még most is gondolatai elpalásto- 
lására használja és hossza idő kívántatik még ahhoz, 
hogy kölcsönös bizalom kösse össze a két osztályt. 
Innen, hogy t. i. a nép valódi gondolkodásmódját tö­
kéletesen kiismerni fölötte nehéz, magyarázandó a 
tétova, mely szerint uépiróink egy része butábbnak, 
a másik része tanultablmak tartja a népet, mint a 
minő, s a szerint vagy oly dolgokat magyaráz, melye­
ket a józan észnél fogva tud, vagy oly tárgyakat fej­
teget, melyek íuletneikednek a nép ismereteinek szín­
vonalán.

Képíróink továbbá majd közvetve, majd közvetle­
nül oda irányozzák törekvéseiket, hogy gazdagsága ok­
szerű kezelésére ösztönözzék, rábírják a népet A czél 

j oly szép, oly annyira nemes, hogy gáncsolása nemzet 
í elleni hun volna. De vegyük ismét a népet, úgy amint 

van. Neki nincs módja az ajánlott elméletekkel kísér­
leteket tenni; ilyesmitől, conservativ hajlamát nem is 
tekintve, annál inkább idegenkedik, minél bizonyos!), 
hogy egy azon határnak is különbözik minőségében a 
földe s a nép régi gyakorlat nyomán jól tudja, melyik 
főidben minő termény, s minő feltételek mellett terem 
legjobban. Csodálkozhatunk-e tehát, hogy falusi pol­
gártársaink küny vszerint, miként ők mondják, gazdál­
kodni vonakodnak s Íróink ide ezélzó czikkein mohón 
nem kapnak? De hogyan is kapjanak oly tanácson, 
melyet az illető czikk írója részint hallás, részint pe­
dig könyvekből! búvárkodás által közöl. Nagyon fél­
reértenek azonban azok, kik azt vélnék, hogy elmé­
leti tanácsot irodalom utján is nem óhajtásom méltó 
népiróiuk által nyujtatni a népnek; kell, hogy az is 
történjék, de nézetem szerint módjával, s ne ajánltas- 
sanak oly gazdálkodási módok, melyek külföldön si­
kerülhettek ugyan, de hazánk tőidén még problema- 
ticusok. Szerintem mint mondom, igen ajánlható, hogy 
gazdálkodási czikkek által nyújtson e téren is felvilá­
gosítást a népnek; de úgy hiszem, hogy sorrendet 
kellene tartanunk, mely szerint elébb olyanokat nyújt­
sunk élvezetül a népnek, mely által az olvasmányo­
kat megkedveli s igy aztán a többieket.

Lehetnek még a népirodalom lassú terjedésének

tűi hetek az idegen bérenczek vérlázitú zsarnokságát és el­
határozták minden áron változtatni az állapoton, kerüljön 
az bár életükbe, vérükbe. Zrínyi Péter a nagymüveltségü 
s külföldön is ismert, valamint páratlan vitézségéért egész 
Európa állal magasztalt költő és hős Zrínyi Miklós 
őrs esc, már régtől fogva belátta a hazája ellen emelt fon­
dorlatokat ; tudá, hogy kik annak intézői; ismeré alacsony- 
lelkületűket, isméié mindenekelőtt egész működésűket, 
mely a nagy műveltségű férfin előtt sokszor nevetséges­
nek tűnt fel, s ő erre nézve nem egyszer gúnyolta ki a bécsi 
kormányt, sőt annak fejét is.

Csuda-e tehát, hogy ezekkel szemben ö sem marad­
hatott tétlen, s hogy megragadott minden eszközt mely- 
lyekke! azok gyalázatos ármánykodását ellensúlyozni re­
mélte ?

Már 1606. ápr. 5-én szövetkezett ö Vesselényi ná­
dorral a s z t u b o y a i fürdőben s e szövetségnek ér­
telme volt, hogy „a z ország jelen nyom o ni 
állapotában az egyik a másikat e 1- 
h a g y n i n e in log j a, sőt védeni fogja 
v é r e li n I I á savai is ha kell.“ De Vesse­
lényi a következő évben már elhunyt s igy egyedül Zrínyi 
Péterre maradt a nagy feladat teljesítése. Ragaszkodva 
ama joghoz, melyei az arany hulla a hazafiak számára biz­
tosit ott. az ellenállási joghoz, elhatározta szö­
vetségbe lépni a dalmatákkal, szlávokkal, erdélyiekkel, 
olahokkal, moldvaiakkal, ez irányban évenkénti adó fize­
tésével igyekezv i n magának megnyerni a portát. XIV. 
1. ;> j o s franezia királyhoz követségei menesztett segély 
s főleg pénz nyerése végett: egy szóval mindenre kész 
volt, hogy Magyarország alkotmánya niegöriztessék, hogy 
a magyar birodalom teljes épségben femnaradjon. A fran- 
ezia király elhalasztatni tanácsolta a felkelést, mig ellen­
ben a portához 1670-ben küldött Bukováczki onnan azt 
hozta válaszul, hogy addig, mig Horvátországban császári 
hadak tanyáznak, a porta nem küldhet segéd hadakat

Zrínyi ez ok folytán Frangepán Ferenczczcl maga 
szervezett hadsereget s eleinte sikerdusan tartotta magát, 
de összeszedett népe csak hamar elveszte bátorságát,



más okai is, de azokon fölül aligha áríaud becses 
ligyelmökre méltatuiok népiróinknak szerény nézetei­
met is. Érjenek a mennyit érhetnek. S ha figyelemre­
méltót mondanom sikerült, népiróink soha sem lúg­
nak kifogyni anyagból, miket a népnek szánt köny­
vekben fejtegethetnek. Ott különösen a itazai törté­
nelem, a morál tág mezeje, melyen áldással munkál­
kodhatnak, ott az előítéletek kopár ösvénye, melyet 
járhatóvá tenni, oly szép feladat. Szóval annyi népünk 
szellemi szüksége, hogy egy jó időre mindig van any ag 
őt felvilágosítani. („K. L “)

Nehány szó az életbisztositási ügyben.
Általános elismerésben részesül az életbiztosító tár­

sulatoknak azon befolyása, melyet azok az egyes csalá­
dokra s ebből kifolyólag egész államokra gyakorolnak. 
Mint jótékony intézetek a szó szoros értelmében megóvó- 
lag és mentőleg halnak a családok leghensöbb viszonyaira. 
Az életbiztosító társaságok kisebb resztetekben gyűjtik, 
számos részvevőktől az összegeket, hogy vagy haláleset­
ben, vagy még az életben tőkéket Űzethessenek vissza és 
viszont a befizetett tőkék után, a rendes kamatoknál ma­
gasabb s minden változás s veszteség ellen biztosított év­
járadékokat nyújtsanak. Ily módon az életbiztosítási tár­
sulatok résztvevőiket az elszegényedéstől megóvják, na- 
gyobhitják a vagyoni, szaporítják a jövedelmei s amidőn 
a jóllétet emelik, tagjai nagy körében terjesztik a meg­
elégedést.

A nép minden rétege igénybe veheti az életbiztosí­
tás jótékonyságát. A gazdag biztosítson ezerekre rugó 
összegeket, a kevésbbé vagyonosra nézve már nyereség, 
ha halála esetén övéinek csak nehány száz forintot hagy­
hat is maga illán.

Örömmel tapasztaljuk, hogy az életbiztosítási eszme 
az illető társulatok közli versenyezések folytán Ilonunk­
ban is mindinkább terjed s a lakosság részéről felkurol- 
tatik. Éppen ez oknál fogva zsurnalisztikái kötelességünk­
nek tartjuk olvasóinkat figyelmeztetni, miszerint az eset­
ben, ha magukat biztosítják, oly társulattal kössenek szer­
ződést, mely minden irányban nyújtani képes a kellő ga- 
rancziákat.

A tűz és jég károk elleni biztosításoknál, habár igen 
kívánatos, de nem éppen szukségesoly válogatónak lenni, 
miután az illető társulatok ezen biztosításoknál csak bi­
zonytalanul történhető károk megtérítésére, de a biztosí­
tott összeg viigv dijak bizonyos kifizetésére nem kötelez- 
tetnek. A szerződések többnyire csak rövid időre—a jég­
kár biztosításnál néhány hónapra — köttetvén, a lelek, 
ha bizalmuk megrendült, a biztosítás megnyitásánál más 
társasághoz térhetnek át, a régibb odaliagyása állal mil­
sem veszítvén.

De nem úgy áll a dolog az életbiztosításnál Az eífélc 
szerződések mindenesetre több évre, s legtöbb esetre 
egész élettartamra köttetnek s a társulatok ré­
sz ó r ö 1 i kötvények, majdnem váltói
természetiéi bírnak, mivel azokat bizonyos * 1 
körülmények között, a megbatározott időben beváltani kö­
telesek, tehát a kötvények lejárait idejekor, a fizetési te­
her bizonynyal reájuk nehezedik. Ezen kötelességüknek 
azonban csak úgy felelhetnek meg az illető társulatok, ha 
önmagok is szabályaikat szorosan megtartják s azoktól 
semmi szili alatt el nem lérnek, mert csak úgy fognak tel­
jesülni azon feltevések, melyeket számításaiknak alapjául 
kell hogy vettek légyen.

Az életbiztosító társulatokat teliat úgy kelt tekinte­
nünk, mint a felek altat teljesített beíizetések kezelőit, kik 
a begyült összegekkel bizonyos rendszer szerint járnak 
el, Minden eltérés e rendszabályok- 
t ó 1, vagy minden másnemű vétkezés az életbiztosítás 
szelleme, matliematikai alapja ellen, a felek legnagyobb 
kárára bizonyosan megboszulja magát, mert a társaság

tőnkre jutván, a nála bizlositotl felek min,len teljesített 
befizetéseiket elvesztik

így történt ezelőtt pár évvel a trieszti „N » n v a\ 
újabb időben egy angol „A l I) e r tu ozimu társulatokkal, 
melyek megbukván, a náluk biztosított felek befizetett 
dijai visszatérítette ii ülelvtis ztok.

De kérdezhetné valaki, hogy mért hozzuk lel eze­
ket ? Ali a mondottaknak előrebocsátását .szükségesnek 
tartottuk, hogy olvasóinkkal megismertessük az életbizto­
sítás alapelviül s ezáltal érveket nyújtsunk nekik az oly 
ámító ügynökök ellenében, kik különféle fogásokkal ipar­
kodnak feleket szerezni. Az életbiztosítási elvek ismerete 
képessé teszi a feleket megítélni, vájjon az ügynökök ál­
lításai alaposak és hitelt érdemlök-e?

Értésünkre esett ugyanis, hogy némely társaság kö­
zegei az által iparkodnak társulatuk részére hódításokat 
tenni, hogy oly felekhez fordulnak, kik inas biztositó inté­
zetnél már lulil, év óla biztosítva vannak s azokat arra 
akarják bírni, miszerint kötvényeiket a régebbi társulat 
által vásároltassák vissza, azon előny nyel kecseglelven 
őket, hogy az általuk képviselt intézet öttel az e I ó ti b i 

1 k o r u k h o z m ért s az a d d i g ti z életi­
nél olcsóbb d i j mellett is bizlosilja. Érte­
sülünk továbbá arról is, hogy találkoznak felek, kik eílele 

i ámításoknak Intelt adván, az ily kötvény-cserére rá is 
állanak.

Már pedig, ha fontolóra vesszük, hogy az életbizto­
sítási intézetek díjszabályai, a halálozási láblázatok alap­
ján matliematikai elvek szerint számiitatnak, a nevezett 
halálozási táblázatok egymástól csak csekély arányban 
térhetnek el, önként következik, hogy a honunkban mü- 

, ködő összes életbiztosítási intézetek táblázatai igen cse­
kély, vagyis csak krajezárokra terjedhető eltérést mutat­
hatnak fel s igy az állítólagos olcsóság, minden való ala­
pot nélkülözvén, csak egy jó formán tekintetbe sem ve­
hető semmiségre olvad le.

Másként áll a dolog, ha valóban találkozik intézel, 
mely a feleket — ámbár azok valódi korukat lelkiismere­
tesen bevallják — mégis néhány évvel lialalabbnak veszi 
fel s részükre a dijszámitást a fiatalabb korhoz mérve, tel­
jesíti. Ily esetben a társaság eltért a szolid társaságok 
egyedül fi i z t o s alapjától. Az ily rendelle­
nes eljárás végre megboszulja magát s ezen megboszulás- 
nak árát mindannyiszor a biztosított felok adják meg. De 
a legtöbb esetben az ily rendellenes eljárás, a felek tudat­
lanságával és járatlanságával! visszaélés az ügynök vétke, 
kinek érdeke az üzlet után járó provízióban áll s ki 
nem követeli, nem mellékelteli a keresztlevelet, mint a 
korszámítás alapját, és sokszor, csakhogy az üzlet men­
tői előbb létrejöjjön, a sokszor bon a fide bevallott kisebb 
kort fogadja el a díjszámítás alapjául. Ámde n társaság 
később a keresztlevelet bekérvén, vagy utólagosan beszedi 
a féltől, a korkülönbségre cső magasabb dijat, vagy pedig 
— a haláleset beálltával — a korkülömbség miatt a bizto­
sított összegből roppant levon á sokat t e e n <1, 
minélfogva a teljesített kötvényesere a félnek nem hasz­
nált semmit, sőt világos kárára történt. Ha pedig az inté­
zel ezen eljárások közül egyiket sem alkalmazza s a kü­
lönbségeket a nála biztosítva levő feleinél ignorólja, ön­
maga sérti meg szabályaits megingatja számításainak alap­
ját. Ily eljárást több éven át folytatva, szükségkép bukás­
hoz vezeti a társasagot, mint erre több példa van, romjai 
alá temetvén a felek reá bízott véres verejtékkel szerzett 
befizetéseit, melyek összege milliókra rúghat.

Midőn tehát kellő óvatosságra intjük a családok fe­
jeit s mindazokat, kik megtakarított pénzükkel az élelbiz- 
Uisitás utján kívánják biztosítani családukal vagy aggsa- 
guk napjait, egyúttal ezeknek azon tanácsot adjuk, hogy 
mielőtt a fizetendő dijakat számíttatnák ki, előbb köriek 
elő az ügynöktől illető társulatuk évi zárszóinkul és va­
gyonkimutatását és ezekben nézzék meg, mennyi már az. 
illető társaság tartaléktőkéje s minő vagyon fedezi ezt és 
a dijtartalékokat ?

Ha valahol, itt van helye a német közmondás alkal­
mazásának: trau, schau, wem. „N. V.“

Ä törvényhozás legközelebbi teendője a közié- 
kedési ügy terén.

hét, folytában ismét ogvl.e­A bécsi enquétü a
gyűlt,
vette.
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látni, miszerint mind az üzletvilág, mind 
közlekedési vállalatok képviselői tökéletesen 
ződtek arról, bogy a forgalmi ügyben nagy visszaélé­
sek mutatkoznak, melyeknek továbbra fenmaradásu 
egyátalában nem kívánható. De maga a kormány is 
belátta számtalanszor, hogy a közlekedés terén tör- 
vényhozásilag intézkedni kell.

Az iizletrendszabály, melyet a magyar kormány 
egy időre hazai vállalatainknál is törvényerejűnek 
tekintem ukaií. hiányos. A közlekedésügyi ministe- 
rium már a múlt nyár folytában felszóllittatva az 
osztrák kereskedelmi ministeriurn által, vegyes érte­
kezletet tartott egy uj iizletrendszabály létesítése te­
kintetéből. Akkor elfogadtattak a főelvek, melyek ily 
üzletrendszabály tekintetében szükségeseknek mutat­
koztak Az ügy mindazáltal akkor is tökéletesen el 
nem intéztetett, hanem ellenkezőleg a végleges intéz­
kedés még korainak tartatott.

A múlt héten hívott össze a közlekedési minis- 
terium ismét egy értekezletet, ugyancsak az üzlet- 
rendszabály érvényesítése czéljából. A mint halljuk, 
ezen értekezlet jelenleg szintén még korainak tar­
totta a felett határozni, mikép rendeztessék törvénv- 
liozásilag az üzletrend; és tekintettel arra, hogy a 
jelenleg Bécsben működő enquéte ‘minden esetre oly 
elveket hoz érvényre, melyeket egy uj iizletrendsza- 
bálynál mellőzni atalában alig lehet, és hogy az érte­
kezlet részint üzleti, részint közlekedésügyi szakfér­
fiakból állván, oly körülményekre is fog utalni, melyek 
a közlekedésügy szempontjából igen fontosak s me­
lyeket az üzletrendszabály törvényesitésénél figye­
lembe venni kell: — egyelőre bevárandónak gondolta 
az enquéte üléseinek végét, s az általa elért ered­
ményeket.

Kétséget sem szenved, hogy a vasúti közlekedés 
terén törvények hiányában vagyunk, s ennélfogva 
örömmel látjuk a törekvéseket, melyek nálunk az üz­
letrendszabály czélszerii rendezése miatt történnek és 
tökéletesen méltányoljuk a közlekedési ministermm 
abbeli szándékát, hogy végre valahára a nagyon is 
hiányos és jelenleg érvényes üzletrendszabály egy tö­
kéletesebbel váltassák fel.

De — midőn ezen őszinte örömünket kifejezzük 
— el nem mulaszthatjuk egyszersmind azon aggálya 
inknak is szabad menetet engedni, melyek szerint ná 
lünk a közlekedésügy törvényhozási rendezése nagy 
nehézségekkel fog küzdeni.

A vasúti forgalom jogi rendezése már magában 
véve igen kényes és nehéz feladat. Azon sajátszerü 
viszonyok, melyek a vasutak által a közlekedés egyes 

' eseteinél meghonosodnak, azon egészen eltérő állapot, 
mely a vasúti vállalkozó és az árukat szállító magá­
nos közt a szállítás következtében keletkezik, a gőzerő 
és a vassínek, melyek a közlekedésnél az üzletvilág 
részéről újabb követeléseket létesítettek: mindenütt 
egészen különszerü jogi állapotokat honosítottak meg,

szétfutotl. Zrínyi ezért Frangepáunal Csáktornyába vonult. 
Ez alatt Bécsben terveket koholtak. Montecucoli, Lobko- 
witz ininisteiek és Hoclier udvari kanczellár tanácskoz- 
mányt tartottak, melyben elhatároztatott a Zrínyi és Fran- 
gepán családok kiirtása. Azonban oly eljáráshoz folya­
modtak, mely nevüket örökre inegbélyegzi, még ha mind­
járt valódi bűnössel is leli volna Dolguk. Felhívták Zrínyii, 
járuljon személyesen a felséghez s kérjen lőle bocsánatot. 
,1 g a z ugyan — mondja a ta n ácsk oz­
mán y i jég y z ö k ö n y v — ti o g y ó n e m fog 
j ö n i, <1 e mégis kísér ellessék m e g, ti a

1 e h e t s ( g e s öt rászedni, v a 1 a m int ezt 
IV. Henrik a vonloméi h e r c z e g g e l 
tette voll, mert ö felsége jó lélekkel 
in c g cs a I ti a I j a a z t, k i öt gon o sztélékkel 
megcsalj a.“ — csakugyan oly levelei vett Zrínyi, 
— melyben a kormány részéről a régi kegyelem folyta­
tásán kívül, — még uj kegyeket Ígértek neki. — L o h • 
k o w i l z pedig azonkívül F o r s t a 1 Márk gyéntató- 
atyjával még biztosította Zrínyii, — hogy semmi hántásé 
nem lesz, ha fiái luszul küldi, s nevével ellátott fehér la­
pot bocsát a császár rendelkezésére, jeléül, hogy kegyé­
ben bízik. Zrínyi e kiváltatokat teljesité, söl Csák lór­
ii yálSpankan német tábornok körülzárolván, Frange- 
pánnal éjnek idején onnan kimenekült, egyenesen Bees­
nek tartva s léljelenté magát

Itt bebörtönözték őket s nemsokára mindketten N é- 
met-Ujhelybc szálliltallak. 1670. szeptember 20-an 
Hoc h er osztrák kanczellár elnöklete alatt bíróság ala­
kult, melyben Magyarország képviselve nem volt, s mely 
önkényileg folytatta a felségárulási pert Z r i n y i és F r a n- 
gepán ellen, midőn ezek a törvény értelmében nyúltak 
fegyverhez. De ha mindjárt bűnösök lettek volna is, őseik­
kel és maguk személyesen is annyi szolgálatot lellek ha­
zájuknak, sőt az osztrák háznak is, hogy családjuk és ér­
demeik iránti tekintetnél fogva is, bocsánatot érdemelnek 
vala. De ép ezért kelte veszniük, a két család nagy va­
gyona és gazdagsága azonkívül még jövedelmet hozott, 
melylyel az árulókat es feladókat jutalmazni lelielell.

Az Ítéletet 167i. ápr. 30-án hajlottak végre rajtuk. 
És igy nem rég múlt 200 éve annak, hogy N óm et­
il j helyen két, az önkénynek áldozatul cselt s bakó állal 
kivégzett magyar hazafi aluszsza Örök álmát; a tana­
ié 1 k ü hazaszeretetei, az ö n f e 1 á I <i o z á s t s « 
f é r ti u i bátorságot ti o r <1 v a is m o r t e l ő j e I íi I És 
ott sirjok felett a gúnyos emlékirat, mely hazugságnak 
nyilvánítva az emberi érzelmei, a hazafiságol s az erényi, 
nevetségessé lesz mindent, mi a halandó előtt szent Be­
dig Lipút cs. fejedelmi kegyességében k ét-két ezer mi­
sét szolgáltatott a kivégzettekért, azok elkobzott vagyo­
nából! Nem kihívása ez a keresztényi meggyőződésnek, s 
nem elegendö-e arra, hogy okozóitól utálattal elfordulja­
nak? De ott szunyádnak a porok, melyek békés hazai föld 
s a honfiak állal megáldott csarnok után vágyakoznak! 
Valótlan a felmagaszlalt erények hovátovább valódi ritka- 
sággá gyévülnek, s nem volna illendő ez oknál fogva azok 
képviselőit még holtuk után is közelben tartani ? hogy ha 
jelenben hiányzanak is méltó képmásaik, úgy élénken ta - 
miskodhassanak róla, miként a múltban ily férfiakban mi 
sem szűkölködtünk !!------------— V. X

Virágai közt.
Virágai közt egyre keresem,
Ünnepre hivná, boldogság, remény ; 
Szenvedés közt meglepve betegen 
Gyönyörre késziil e szív is szegény ' 
Eszembe jutnak a szelíd szemek,
E kéklö menny, a mely lelliötelen,
A végtelenség bennük szendereg. 
Ragyogásuk fény, mosoly, szerelem.
Az oltár előtt busán hallgatag,
Jö-e már, várom, százszor kérdezem. 
Vágy, ábránd, mind csak hozzá szóiknak, 
Zengve, regélve, hívják édesen.
Én térdelek, egy bus szobor vagyok, 
Lelkem kétségtől verve, tépve meg,
Alig hervadt arczom kényemtől ragyog 
Imádkozva gyászban elébe megy.

Várom, sokáig, hívom, hasztalan. 
Tündér kertje is. mini sir, puszta már. 
Az, ott hulló virággal szórva van.
Oh ilt minden bus hervadasra vár 
Áldott labbnyomal egyre keresem,
No takard be te őszi fuvalom! 
Boldogságom csak ez lesz már nekem. 
Ha könnyeimet reá hullatom !
Óh mily szörnyű szó : le kell mondani! 
A visz ha rigót lágy dal nem költi fel , 
Mint mikor zenglek szelíd dalai,
S luitiajt szórt reám szép szemeiről. 
Homlokom síkja beborult, sötét.
Felibe ill gyászban gondolatom, 
Széltépve látom telkem örömét,
Mély sóhaj lakait hervadt ajkamon.
Legyen boldog, gyöngyei ragyogjanak, 
Oh ne tudja, a tavasz mily rövid'
A virág büliáj olyan benning,
Tündér regeként elhull széttörik 
Örökre őrzöm áldott mosolyát, 
Emlékezetét ünneppé teszem,
Egy romba hullott mennyországon ál. 
Zarándokolok hozzá csendesen.
Lelkem örökre kürulte lebeg.
Általöleli, áldva, szelíden,
Elmondja neki: hogy gyönyört lelek 
A myrlus fáknak gyász regéiben. .. 
Busán kérdem: kárpótlást hói kapok. 
Porban ? ! vagy égben miként írva vau, 
Feleljetek ti hulló csillagok.
X'érzünk, elmúlunk, ugy-e, nyomtalan?!



melyeknek megfelelő rendezése a törvényhozás fela­
data volt.

Ezen egyik különszei ii feladat mellett a törvény- 
hozásnak még egy másik sujátszerii, s ismét a vasúti 
forgalomból menthető körülményre kell figyclmezni, 
és ez a törvény határainak minél nagyobb térre le­
endő kiterjesztése. A vasutak áltál a messze es távol 
fekvő vidékek közelebb hozattak s ennélfogva a va­
súti forgalom maga ismét a vasúti jognak minél egy­
öntetűbb alakulatát követelte. A vasúti törvényhozás 
tehát cosmopolita jellegű és kerüli a nemzeti elemet.

Nálunk ezen két elemhez még egy harmadik já­
rni, s ez az, hogy nálunk a jogi állapotok teljesen 
rendezetlenek. Magán jogunk kötelmi része majdnem 
teljesen hiányzik; a bíróságok egyéni feliogása, mely 
pedig oly országokban, hol a jog tanulmányozása nem 
tartozik a rendes foglalkozásokhoz, nem nagyjelen­
tőségű, szokta nálunk a törvény hiányát pótolni. Ke­
reskedelmi jogunk meg csak a jelen üzleti élet, zsenge 
csiráit sem rendezi, kereskedelmi jogunk úgyszólván 
nincs is.

Már pedig a vasúti üzletrendszabály sok eset­
ben feltételez helyes kereskedelmi törvényeket, és ha 
a nálunk most érvényben levő üzletrendszabály ke- 
vésbbé hatásos volt, mint Ausztriában, az kizárólag 
annak tulajdonítható, hogy nálunk kellő kereskedel­
mi törvényekre c rendszabály nem támaszkodhatott.

A mondottak után azt kellene mondanunk, hogy 
helyes üzletrendszabály csak akkor létesíthető vala­
mely államban, ha kereskedelmi törvény létezik: s 
ennélfogva törvényhozásunk legközelebbi teendője a 
közlekedésügy terén kereskedelmi törvénykönyvnek 
megállapításában állana. És habár ennek mint alap- 
feltételnek igazvoltát el is ismerjük, mégis elállunk 
ezen kívánságtól, mert tudjuk, hogy egy ily — sok- 
nemü viszonyokat átölelő — codcx készítése nagyon 
hosszúra nyúlnék, és közlekedési viszonyaink meg­
engedik, hogy ily törvénykönyvre várjunk.

El kell mellőznünk tehát ezen alapkivánságun 
kát és határozottan egy üzletrendszabály létesítését 
követelnünk, de oly módon, hogy ezen rendszabály 
egyúttal akár magában rendszeresen, akár függelék 
gyanántmind azon viszonyokat és eseteket szabályozza, 
melyek a szállításnál előfordulnak és melyek mind­
eddig semmiféle vagy csak hiányos és vázlatos meg­
oldásban részesültek

Igaz, egy ily műnek készítése nagy előrelátást 
igényel. De úgy hisszük, miszerint könnyebb a közle­
kedésügyié vonatkozó jogi fogalmakat egy javaslatba 
összeszedni, mint ha az összes kereskedelem és üz­
let valamennyi viszonyait magába ölelő kereskedelmi 
codex organicus megalkotásáról kellene gondolkozni.

„V. K.“

Az országos honvédgyiilesből.
— Hu H holt bellik olvasása után is érzékeny elra­

gadtatással cstlggtink a hazai történelem jogvédelmi dicső 
korszakán, mennyivel meghatóid) jelenet, midiin azon kor 
szereplő bajnokait együtt szemléljük ! Évenként ritkulnak 
ugyan a szabadsághösök sorai, megfogynak bár számban, 
de a lelkesedésben nem törnek meg soha.

A megyeház termében az idén 82 régi honvéd, mint 
hajtársaik követei — jelent meg, a hazából már csak 34 
egylet voll képviselve. — A polgárok megtöltői lék a j 
karzatot.

Elnökólt: Ivánka Imre, ki a gyűlési meleg üd­
vözlő szavakkal nyitá meg.

Majd a központi bizottság évi jelenlése olvastatott j 
fel, melynek tárgya volt, hogy a mull évben miként moz- 
diták elé a régi honvédek érdekeit? A jelenles — fajda­
lom semmi positiv eredményt nem tudott felmutatni, s a j 
mi sajnosaid), ennek épen az uralkodó többség volt oka. ! 
A szabadságharcz honvédéi a törvényhozás részéről er­
kölcsi elismerésben nem részesüllek, s még az országos 
segélyezés is megtagadlaloll lölök, Az adósság nem tör­
lesztetett, sőt szaporodott. A központi honvédegyletnek 
1030 frtnyi terhe van. A vidéki egyletek felszóliltalnak ; 
julius 1-ig fizetni.

Szőnyegre került a men ház ügye is, eezélra gyűlt j 
— mint az elnöki jelentés mondja — eddig 87,115 ft. de I 
az adakozások még most is folynak. Telek van. — Több j 
ajánlat telelett az épületre nézve, az aszódi és tetényi ' 
kastélyokat is felajánlották, volt telek Budán és Pesten is. 1 
A pesti telek a soroksári útvonal mellett,a lévaiul egyik 
tervezett ágához közel van, ára 23,000 fi, a hizollság ezt 
ajánlja menházhelynek. ti javaslatot a közgyűlés minden 
ellenvetés nélkül elfogadó. Az építkezés azonnali meg­
kezdése elhatároztatott. A rokkantak eltartási alapját ille­
tőleg, reményű a gyűlés, hogy a közönség részvéte meg­
teremti azt.

A pénzügyér az adás-vevési illeték elengedésére 
lelkeretik.

Ivánka Imre elnök indítványozza a Itonvedmeiiház 
vagyonának mikénti kezelése iráni, hogy azl felelősség 
alatt 3 tagú bizottság kezelje, félévenként nyilvános szá- 
madást tevén közé : az építkezés ulán maradandó pénz 
első helyen belát,lazva adassuk ki; a fölveendő bajlársalira 
nézve tekintet lesz a világtalanokra, a megcsonkítottakra, 
a végelgyengülésre ; s ha a régi honvédek közül ilyenek 
nem találtainak, a folyamodók közt életkorukra nézve leg­
idősebbek veendők fel; a kezelő hizollság gondoskodni 
tartozik, hogy minél több regi baj társ vétessék fel.

I öhhen szóltak ez indítvány hoz, \ aradi Gábor ja­
vaslatára határozlak)!!, hogy a men ház hekeblezése mó­

dozatainak eldöntésével a bizottság, mely 9 tagból fog al- 
laiii, hizassélt meg.

Az elnöki előterjesztések közt nevezetes, hogy Dő­
zsöli Dénes honvéd 10hold földet ajánlott a gubacsi pusz- 

, tán menházlielyül, de ez nem fogadtathatván el, köszönet 
szavnzlatik az ajánlatérl. Inditványozlakill, hogy a felosz­
lott lionvedegyletek öszlönöztes.seiick az ujraszervezke- 
désre, mert addig a honvédegyletek feladata nem lesz meg­
oldva, míg a regi honvéilek erkölcsi elismerésben nem 
részesülnek.

Ivánka elölerjeszlésl leli a választmány három évi 
miiködésérél, megragadólag ecseteli ebben a honvédegy­
let nagy fontosságát, s felhív ja a közgyűlési iij tisztvise­
lők választására, kijelentvén, hogy ö az elnöki szerepel 
tovább semmi cselre nem viheti.

A választás következő eredménynycl ment végbe: 
elnök Gáspár András (.lelkesüli éljenzés.) alelnökök 
Klemeiilisz Gábor és Földvári Albert, jegyző Kühne! lgn.

A gyűlést lakoma követte Fróhnernél

Helyi újdonságok.
[r«HiiiTrjiif»wttMTfi

llásthy Imre, ki a „Tiszavidék“-nek 
® ez év első negyedében felelős szerkesztője volt, 

f. hó 10-én Debreczeuben, élete viruló korsza­
kában elhunyt. A megboldogult az irodalmi té­
ren nagy munkásságot fejtett ki, két kötet köl­
teményt irt „Tavaszi Ibolyák“ „Dalok és Elbe­
szélések a népnek“ továbbá egy víg tárgyú re­
gényt „Egy papa a XIX században“ czim alatt. 
— Több figyelmet keltő és reményre jogosító 
munkái befejezetlenül maradtak Az irodalom- 

1 ® ban Hortobágyi név alatt dolgozott. Mi, a kik 
ismertük korán elhunyt barátunk szép tehetsé­
gét és kitartó buzgalmát; bánatos szívvel gon­
dolunk reá, miért kellett a jóbarátnak, a nagy 
reményekre jogosító Írónak, a hű honfinak ily 
hamar sirba lankadni.

Emlékét megőrzik munkái. — Áldás ham­
vaira !

— A nép mivelödéssel karöltve jár a mező­
gazdaság egyik legfőbb tényezője a fatenyésztés. Oly or- 

j szagok és vidékek lakosai, a hol a fatvnyésztés virágzik, 
mind szellemileg ugv anyagilag is előbbre haladlak, inig 
ellenben a kopár kiellen lájék bizonysága a szellemi és 

: anyagi szegénységnek. — Mily gyönyör látványt nyújt 
kivált május havában a szép zöld erdő és liget, s mily élv 
a gyümölcsös kéri virító fái közöli sétálva szívni a kike­
ld üde légét! De a zöld erdő és virító kert fai nemcsak 
szépek, hanem egészségi és anyagi szempontból is hasz­
nosak. Az erdei fák nagy része tüzelőül, épület, szerszám, 
és különféle iparos ezelokra, másrészt póllakaririányul,

, álomra, ugyszinte a kártékony szi lek megtörésére és a 
lülóhomok megköfésére használtatnak; a gyümölcsfák «* 
melleit még Ízletes és egészséges gyümölcsök állal az. 
embereknek kimondhatatlan hasznot hajlanak. Hazánkban 
az újabb időben töiili vidéken melegen karolták fel a gyü- 

, mölcsfa tenyésztést, több városok tapasztalva az abból 
származó haszon!, örvendetes haladást lellek a gyümölcs 
válfajok nemesítése körül. Söl a Nagyméltóságii magyar 
kiv fóldmivelés, ipar és kereskedelmi minister ur kedvez­
ménye folytán egyes városok és községek azon szeren- 

\ ősébe részesülhetnek, hogy a gyümölcsfa tenyésztés vele- 
ráII bajnokától a fáradhullan Lukáesy Sándor tanár úrtól 
tanulhatják meg a legczőlszerübb gyümölcsfa nemesítés és 
szabályos fametszés módját. Mór az alföld lelevényes ró- 
natérein is több vidéken szépen diszknek a szőlő és gyü­
mölcsös korlek, — e kiváló eredményt a gyümölcs-ipar és 
(ízlel terén eddigclé csupán Kecskemét és Nagykörös 
szorgalmas népe mutatón, ti kel városban nem egy kapás 
ember található, a kinek k él hóid futó homokos földje sző­
lővel és gyümölcsfával beültetve évenkint 1600 fttol jö­
vedelmezett. Kecskemét és Nagykőrös lálja el .jóféle gyü­
mölcsösei nem csak Pestet, hanem Német, Cseh, Lengyel 
és Oroszországba is évenként tetemes mennyiségű alma, 
kajszinbaraczk és megy szálhtlatik, ugy hogy évenkint két 
millió forintra számítható azon összeg, melyet e két város 
a külföldtől a gyümölcsért nyer. Tehát a silány futó homo­
kos föld is átvarázsolható hasznos és díszes szőlő és gyü­
mölcslémé1) kertekre, ha az szorgalommal és kitartással 
párosul, azt eléggé mulatja a nevezett kél város példája, 
mélyei követnie Nyíregyházának is kívánatos volna; an­
nál Inkább, mivel az alap nem hiányzik, már eddigelé több 
gyümölvsószet kedvelő urak bírnak szépen diszlö és szá­
mos nemes válfaj» gyümölcsöt termő kertekkel. Kívánatos 
voln I továbbá a népiskolák tanítóinak a falenyésztésre 
alkalmas és jelevónyes talajú föld kimérése, hogy a jövő 
nemzedék az elemi iskolákban kedvvel gyakorlatilag is ! 
megtanulva a fanemesiD-si, idővel az ungvári vasul kiépi- 
lelvén, a nyíregyházi gyümölcs éjszak-kelet tiiirópábuii 
kapós és hírneves legyen !

— A fid dm ive lés ipar és kereskedelmi
m. kir. minister ur által kiküldőit Lukáesy Sándor tanár 
ur vándor útjában Nyíregyházát is szerencséltette látoga­
tásával, és május 4-én több szőlő és gyümölcsészet ked- 
>elő urnái, ugyszinte az ev. faiskola kertjében a hely­
beli városi tanítók és tanárok jelenlétében a gyümölcsfa 
tenyésztés, nemesítés és nyesésről igen lanuságos gya­
korlati útmutatást tartóit, másnap pedig Si xty mérnök ur 
liujlos alatti körijében a felső elemi ev. tanulókat ok I a I la 
szeinlólelileg a fanomesitésre — Az ügy buzgalom s azon 
szakavaloltság, melyei Lukáesy tanár ur a fatenyésztés 
körül tanúsít, méltán dicséretet és elismerést érdemel.

— A majálisok soréit a helybeli gymnasium 
növendékei szándékoznak megnyitni, s ha az idő kedvező 
lesz. május 10-án, az elemi tanulóké pedig a nyíregyházi 
vásár után fog mogtartarni.

— József fnherczey, most már egyátalán
nem jón Nyíregyházára az idén, de sehova sem is megy 

: azon helyekre, melyeken a hat heti udvari gyász alatt 
kellett volna megjelenni Őszinte szívből sajnáljuk ő fen­
sége elmaradását.

— Bánhegyi István szepes-sáros megyei tan- 
felügyelő ABCéjének második javított kiadása megjelent 
díszes kiállításban, ifjú Csátliy Károly gazdasági academiai 
könyvárusnál, ára 16 ki. Ezen abco az összes hazai sajtó 
által annyira ajánllatolt a hazai tanilók figyelmébe, és már 
annyi helyen el van fogadva tankönyv gyanánt, hogy ezen 
jeles miire mi is a legnagyobb bizalommal hívhatjuk fel a 
Szahólesmegyóben levő népiskola lanilók figyelmét.

— Azon nevezetes újdonságot tehetjük közé: 
hogy a történelmi társulat legújabb ülésén derék tudósunk 
Foltinyi János magára vállalta, a Szaholcsinegye története 
megírásához szükséges adatok gyűjtéséi. A történelmi 
társulat a legnagyobb öl ömmel fogadta ezen ajánlatot, s 
felkérte nevezett hazánkfiát Szaholcsmcgye történetének 
megírására; — ezen okból a Vajai ibrányi család levél­
tárának rcgcstái is az illető tudósnak fognak átadatni.

— A „Buda-Pesti közlöny' pályázati ro­
vatában a nagy-kallói alreál-lanodánál megürült tanszékre 
pályázat nyittalik.

— É'olyó luí tí-kán este kileuez óra tájban a
szénalér mellen Joszka kerékgyárló házában liiz ütött ki, 
s az egész hosszú nádfedeles ház csűröstől leégelt.

— József folierezet/ helyett a honvédek 
Máriássy ezredet fogadtak, mely alkalommal E huszár­
kapitány lova megbokrosodott, a korlátok mellett urával 
együtt hányát esett, szerencsére komoly sérülés nem 
történt.

— Mennyire ártalmas és veszélyes a
katonáknak béke időbeli a fegyver viselése, kitetszik a 

í múlt héten városunkban történi esetből is. Ambrus Mihály 
! nevii helybeli fiatal legény, szegény özvegy anyjának s 
: néay neveletlen testvéreinek egyedüli támasza, barátaival 
: egy este a „Sas“ nevű korcsma mellett sétálva, hirtelen 
' 8 iiiiginegyei 36-dik zászlóalj beli honvéd állal megtámad- 

laiott s tévedésből más legény helyeit minden ok nélkül 
annyira összevagdaltatott kivált feje és keze, hogy az or- 

j vosok állítása szerint életéhez kevés a remény. -- Az 
erélyes honvéd parancsnokság a bünteti elkövetőit szigo­
rúan és példásan inegbihitetendi.

— Május tl-kén a nyíregyházi ev. nép- 
lanildk saját gyümölcsfa iskolájukban számos polgári és 
földművelő «‘gyének jelenlétükben a gyümölcsfa nemesilés 
újabb ezélszerü nemeiről gyakorlati útmutatást tartottuk.

féyászhir. Miskolczró! kapott tudósítás sze­
rint. Tek. Só hal in y János a hegyaljai ágostai egyházmegye 
voll él dem és tett dús felügyelője, kedves hazánk egyik 
tevékeny hii, szabadelvű s áldozatra kész honfia folyó hó 
9-ken Tályán jobhlélre szenderfill. Áldás s béke lengjen 
hamvai fölött!

— Jf/en ele.tre való eszmét einlitt a „Nagyvá­
rad1* nevezetesen a Szabolcs- és hiharmegyei lörtenct- 
kedveli knek, illetőleg a történelmi társulat e vidéki tag­
jainak ajánlja hogy ming ama társulat Zemplénben műkö­
dik. addig ők e két megyében eszközölt búvárlataikkal el- 
készülhetnének, s a terv szerint Horváth Mihály elnöklete 

j alalt Leleszen tartandó zári összeillés után Debreczenben 
érintkezésbe lehelnék magukat a visszatérő búvárokkal, s 
kieszközölhetnének egy kiegészítő ülést Debreczenben,

I hol aztán a kutatások eredményei lárgyalialnának. — Mi 
I részünkről szintén óhajtjuk, hogy ez igen szép eszme ne 

hangozzék el eredménytelenül a pusztában kiálló sió 
gyanánt.

Magyar-Államvasutak menetrendé.
Fest-- Salgó-Tarján.

1 Pestről ind. 7 óra 30 pr 10 óra 55 n. é, 9 ú. 36 p. d. e
1 Kőbánya 7 ,, 56 , . io , 11 p. é. 10 ó. 7 p. d. e

Gödöllő „ 8 „ 30 , , 12 ,, 26 p é 1 1 ó. 42 p. d. e
j Hatvan .. 9 „ 50 „ 2 „ 45 p. é 1 ó. 10 p. d u
! Pászthó .. ID „ 59 ., 4 M 15 p. é. 2 ó. — p. d, e
' S.-Tarján érk. I 1 óra 20 p. r. 3 óra 32 p r. 3 óra 24 p r

S.-Tarján - Pest.
8 -Tarján ind. 10 ó. 17 p. d. <■. 10 Ó. 20 p. éj I ó 12 p.d.u
Pászlhő ind. II ó. 33 p. d. e Hó 37 p. éj. 2 ó. 20 p.d.u
Hatvan ind. I ő. 10 p. d u. 1 ó. 28 p. éj. 3 ó. 48 p. d. u
Gödöllő ind. 2 n. 6 p. d. n. ,1 ß p ,;j. ;j ]g p u
Kőbánya ind. 2 ó. 59 p. d. u. 4 ó. 32 p. r. 0 ó. 40 p. d. u 
Pestre óik. 3 ó 4 p. d. u. 3 p r. 6 ó. 48 p. d. d. u.

Hatvan — Miskoicz.
Hatvanból indul 9 óra 40 p. r. d. e. 2 óra 23 p. r. éjjel 
Fiizes-Ahonv indul 12 óra — p. r. d. u. 4 óra 39 p r. éjjel
Miskolc/ érkezik 2. óra — p. d. u. 7 óra 20 p. r éjjel

Miskoicz - Hatvan.
Miskolezról indul 8 óra 13 p, r. 8 óra — este.
Fiizes-Abony indul 10 óva 10 p, r. d. e. 10 óra 40 p. r. este.
Hatvan érk. 12 óra 23 p. r. d. ii. I óra 8 p. r. éjjel.

jva
Zákány indul 5 óra 53 p. d. it. 7 óra 22 p, r.
Körös indul 3 óra 27 p. d. u. 9 óva 44 p. v d.
Zágráb érkezik 7 óra 32 p. este 12 óra 39 p. d u.

Zágráb —Zákány.
Zágráb indul 7 óra 23 p. r. 9 óra 2 p. r. este.
Körös indul 9 óra 53 p. r. 12 óra 7 p. éjjel.
Zákány érk. I I óra 22 p. r. d. e. 2 óra 23 p. r. éjjel.

Vámos — Györk - Gyöngyös.
Vámos Györk indul 11 óra ti p. r. d. c. 3 óra 29 p. r. 
Gyöngyös érk. 12 óra 19 p. ti. 4 óra 4 p i.

Gyöngyös - Vámos — Györk.
Gyöngyös indul 9 óra 47 p. d. n. 1 I óra 55 p. éjjel. 
Vámos Györk érk. 10 óra 10 p. d. e. I óra 2 p. éjjel.



Tisza vidéki- és arad-temes v a r i vasúi
mw..

1871. évi April hó 6-tól kezdve további rendelésig.

£2

^ Cd
*3 %.0 cdV3 Mü*©
ŰQ

B«t'si államv. ind 
,, északiv.

f'e!"..... . . . ,
Czegléd n
Szolnok. , . .

’ Píiap.-l.adanv . 
Debreczeu . . ,,

1 Nyíregyháza . ,,
, Tokm ................ .
: Miskolci . . .
(Kassa .... erk 1

I ou |ih. I nai r. 1 órs I |T. | napr. | óra | pr nupr.

6
8-
6 I 34 
9 j 39

I 01 37
i 33
i j 5
4 351
5 31
7 24
81

I óraí ' . 1 pr. I nii|i!
d^te 7 135 hv. I u'O Knasa . , :od. Z. 21 r • ■. 10 I fi déle. 3 2 b'

1 7 80 „ I P3 Miskolc, . ? t>5 2 rr, 7 i 9
reg. I 5 181 v$i t- 1 co Tokaj . . . 9 37 5 t 7 .•••?< I

,, 8 — ,, ty
C-i

: Nyiregv háza 10 39 7 3
,, 9 8 éjjé1 Ui hr. vre'i 1 3 i <) d I. <1 54 ■ , 1 ;1 1

idill 12 21 ,, 1 i'lísp 1 '.lány i '■7 délu I i 57 1
2 30 rUÍ! I •s Szolén!: . . 1 39 j io . 1

4 24 „ 1 C/3Cti Czcgléd . . é k 5 33 •rge. » 3 '
..sir 5 50 ,. fcd Pvflt .... 9 10 8 40 , I

1 1 1 8 20 déle 2 451 d u liéce államv. ló reg. h 41 6--i 1
„ I 12 33 dein 5 36! ,, északiv. II 1 8 *7 fi 42! j i

— *« 
•P.®

0) .ej
O, > tr. m a) >® Q
§H
3 M•»>

CQ t32

ór* jperez | nam es, ;

Bécii áliuniN.
,, északiv 

Pest . . . 
Ctegled 
Szolnok 
Mezö-Tut . 
Csuha
Arad . . .

Vinga . , 
Temesvár

. e; k. 
indulás

érkezesj

6
8
6
9

10 
I 1

1
2 
4

30
24
16
299;
52_ _ I
38!
3ój

este

délelőtt

délután

esIve ;

7
5
S
91!
2
5
í

óra I perez| impres? 

25| reggel 
30 
18!
KI 
47 i
401 ,,
3ö j reggel
11 ;
45 j „
81 .,

481

este

éjjel

P-.
'P 
'S .c3 • 
<'

cnCj
E0)

2, «P 

1X1-ti
•S 2
ío ^

3 “
2»

ura perei

Bee» államv. ind. 6 -1
„ északív. 8 .

Pest.................. . 6 3 4
Ctegléd ... „ 9 39
Púsp -Ladaay 2 7
B.-Újfalu . . ,. 3 7
Nagyvárad évk 4 15

reggel

íltiiutáh

óra I perez I naprész

;
12
0

2o
30
17

40
17
8

reggel

esle

éjjel
reggel

1 j óra jperezj napresz ! óra p rcz napi

Temesvár , . ind. 7 30 reggel I 5 I 50 délulá
jVinga . . . ,, » 51 déleiül 1 * • 20 est ve
Arait . . .érkezés 11 V S 20

vE .... ind 1 12 26 délután 8 47 este
03y CftftAik . . 2 7 ,, 1 1 231 éjjel

y0J
rq Mez-1'. 1 a r 3 4 3 2 lói

Szóinoh 5 — 4 3 1 1 reggelOJ Czegléd erk 5 48 5 501
Pesi 8 40 8 40
Bei i államv 6 15| re nyel ti 441 esle

,, északiv. „ ti 18|
„ 1

G 4 04 - 1 V
!

n>
i óra perez 1 u ., .a óra perezj naprész

05 W“1

B«

5 u g y \ ü r ü ti . . i :«•! 11 — .-(V» : • 1 8 12 esle
B. - Újfalu . . . ,, 12 — délben 9 50
Pnap.-Ladául . ork iá 5 5 «ti. ti -.: v H 15 éjjel
Czegléd. . - . 5 33 5 35 reggel
Peal 6 40 v.x; 8 40
Becsi államv ti ló ti 4 4 este

,, északiv „ ♦i !8| >- (> 42j ,.

f.t«Hakásások
A vei ltok indulási ideje n lu;?|,,. .. ...

'»laroint azok csatlakozása Árudon, Csal,,,., iw 
Kassán, Miskolezon és Temesváron, n pnly,n1dvm.,'i'r"‘í*"’ 
liiggeszlell menetrendekből tudható meg. ' lu

A Czeglédről reggeli Ara 11 
“ Károly leli érvárra txeli i,

I. A)
pénzkor megőrkez/i vonat, 
óra IV perezkor induló vonalhoz

II) A Károlyléhérv árról délelöll I I óra 50 nerckor 
megérkező vonata Czeglédre délután 12 óra 26 nerrzkn, 
induló vonathoz.

fi. tinta ittfhan. A) A t'/.»mj | >1
délutáni 1 óra 8 perez és Kassáról 1 óra 32 perckor me,/ 
érkező vonalok, a Nagyváradra délutáni 2 óra 7 űrrel'' 
induló vrumihoz. 1 11

fi) A Czeglédről éjjeli II óra 57 perez és Knssár il
II óra 31 pénzkor megérkező vonatok a Nagyváradra v, 
óra 40 pén zkor éjjel induló vonathoz.

, C) A Nagy váradról délutáni 12 óra 1.5 pén zkor meg­
érkező vonat a délutáni Kassára 1 óra 33 perez és C/.t,déli­
re I óra 57 perezkor induló vonatokhoz.

D) A Nagyváradról éjjeli 11 óra ló perezkor meg­
érkező vonal az éjjel Czeglédre 11 óra 57perezkor és Ka­
sára 12 óra 21 perezkor induló vonatokhoz.

3!1. JMi-rkolcxoti. AJ A Czeglédről délután 7 
óra 4 perez és Kassáról 7 óra 19 perezkor megérkező ve- 
natok, a Vest es Hatvan esle 8 órakor induló vonalhoz.

B) A Kassáról reggeli 7 óra 35 perez és Czeglédről
7 óra ló perezkor megérkező vonatok a Hatvan és l'estro 
reggel 8 óra ló perezkor induló vonathoz.

C) A Vest es Hatvanról reggel 7 óra 25 perezkor 
megérkező vonat, a Czeglédre 7 óra 5ó perez, Kassára
8 óra 20 perezkor reggel induló vonatokhoz.

I) I A Vest és Hatvanról délután 2 órakor meg­
érkező vonat a Kassára 2 óra 45 perez é. Czeglédre 2 óra 
55 perezkor elinduló vonalhoz csatlakoznak.
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*IJe Ciéthy Kiiroly kiadó liilmjilmm Debrericnben, 1871. Nyomatott a város könyvnyomdájában.


